ANĐELKA BOJOVIĆ 
(Beograd, 1951)

Fakultet likovnih umetnosti u Beogradu završila 1974. godine. Crtanje i slikanje izučavala u klasi profesora Aleksandra Lukovića, profesorke Ljubice Sokić i profesora Stojana Ćelića. Poslediplomske studije završila na istom Fakultetu u klasi profesora Stojana Ćelića. Član ULUS-a od 1975. godine.

Radila na Fakultetu likovnih umetnosti u Beogradu, kao asistent (1977), docent (1985), vanredni profesor (1990) i redovni profesor za predmete Slikanje i Crtanje (1995). Od školske 2007/8. godine vodila predmet Slikanje studentima osnovnih, master i doktorskih studija. Na Fakultetu obavljala poslove prodekana za nastavu u dva mandata (1992-1994; 1994-1996), i bila na funkciji dekana Fakulteta u dva mandatna roka (2000-2002; 2002-2004). Od 2006. do 2009. godine bila član komisije za akreditaciju nastavnih programa visokoškolskih ustanova i nastavnih programa Republike Srbije. U periodu od 2009. do 2015. godine obavljala poslove prorektora Univerziteta umetnosti u Beogradu. Penzionisana 2016. godine. Izabrana za profesora emertistusa Univerziteta umetnosti u Beogradu 2019. godine.

Samostalno izlagala u zemlji i regionu (Beogradu, Požarevcu, Kraljevu, Zrenjaninu, Kikindi, Vršcu, Kragujevcu, Budvi, Herceg Novom, Nikšiću, Prijedoru). Grupno izlagala na brojnim izložbama u zemlji i inostranstvu. Učestvovala u radu više slikarskih kolonija (Sent Andreja, Lipovac, Oplenac, Višegrad, Likovna kolonija RTS, Zlatibor).

Dobitnik je više nagrada, od kojih se ističu: Nagrada za crtež ALU 1972. godine; Nagrada Umetničke akademije za slikarstvo 1974. godine; Otkupna nagrada za slikarstvo na izložbi "Beograd-inspiracija slikara"1977. godine; Zlatna Paleta za slikarstvo, Prolećna izložba ULUSA, 1999. godine; Nagrada Međunarodnog bijenala u Požarevcu ''U svetlosti Milene'' 2011. godine.


