BORA ILJOVSKI
(Drenova, Egejska Makedonija, 1942 – Beograd, 2013)

Diplomirao na slikarskom odseku Akademije/Fakulteta likovnih umetnosti u Beogradu u klasi profesora Đorđa Bošana 1966. godine. Na istom Fakultetu i kod istog profesora završava postdiplomske studije 1968. godine, kao jedini student u klasi.

Jedan od najosobenijih slikara u Srbiji i nekadašnjoj Jugoslaviji, jer je izgradio stvaralački rukopis zasnovan na formi ''šare'' koja ispunjava površinu njegovih platana.

Izlagao u paviljonu Jugoslavije (zajedno sa Editom Šubert i Andražom Šalamunom) na 41. bijenalu u Veneciji 1982. godine.
Njegovi radovi predstavljeni su na više od 20 samostalnih i velikom broju grupnih izložbi u zemlji i inostranstvu. Muzej savremene umetnosti u Beogradu priredio mu je 2006. godine retrospektivnu izložbu, na kojoj je prikazano preko sto njegovih dela.
Dela mu se nalaze u Narodnom muzeju i Muzeju savremene umetnosti u Beogradu, Nacionalnoj galeriji u Berlinu, Muzeju likovnih umetnosti u Budimpešti, Muzeju savremene umetnosti Republike Srpske u Banja Luci, Muzeju Zepter u Beogradu, kao i u brojnim privatnim kolekcijama u zemlji i inostranstvu.
Dobitnik je brojnih nagrada i priznanja uključujući Nagradu za slikarstvo na izložbi ULUS 68 (1968), Otkupnu nagradu grada Čačka na 15. Memorijalu Nadežde Petrović (1989), Nagradu Gorki list kompanije Sinalko za ostvarenje u oblasti kulture i umetnosti (2006), Politikinu nagrada za likovnu umetnost iz Fonda Vladislav Ribnikar (2007).




