ĐORĐE BOŠAN 
(Subotica, 1918 – Beograd, 1984)

Posle završene srednje škole, upisao Umetničku školu u Beogradu 1936. godine. Nastavnik crtanja bila mu je slikarka Beta Vukanović. Istovremeno je pohađao i kurs večernjeg crtanja kod Petra Dobrovića, na Kolarčevom narodnom univerzitetu. Akademiju/Fakultet likovnih umetnosti u Beogradu, u klasi profesora Jerolima Mišea, upisuje sa prvom generacijom studenata 1937. godine. Posle Drugog svetskog rata nastavlja započete studije, prvo u klasi profesora Đorđa Andrejevića Kuna, a zatim u klasi profesora Petra Lubarde, koje završava 1946. godine. Likovno usavršavanje nastavlja na zagrebačkoj Umetničkoj akademiji, kod profesora Ljube Babića. Posle godinu dana vraća se u Beograd i upisuje Akademiji/Fakultetu tzv. Specijalku, koju završava u klasi pofesora Marka Čelebonovića 1948. godine.
Bio član ULUS-a, grupe ''Samostalni'' i ''Beogradske grupe''.

Na Akademiji/Fakultetu likovnih umetnosti radio, kao asistent (1949), decent (1951), vanredni profesor (1959) i redovni profesor za predmet Slikarstvo (1967). Obavljao funkciju prodekana Akademije/Fakulteta (1962-1964) i prorektora Umetničke akademije/Univerziteta umetosti (1967-1969). Penzionisan 1978. godine.

Izlaže od 1947. godine na više samostalnih izložbi u zemlji (Beograd, Subotica, Novi Sad, Bečej, Senta). Učestvovao na brojnim grupnim izložbama ULUS-a, Oktobarskim salonima, Trijenalu likovnih umetnosti, sa grupom ''Samostalni'', Memorijalu Nadežde Petrović u Čačku, u domu JNA – NOB u delima likovnih umetnika, kao i na izložbama slikarskih kolonija.

Dobitnik nagrade Forum za umetničko stvaralaštvo 1983. godine i više priznanja za pedagošku i društvenu delatnost.  



