VELIZAR KRSTIĆ
(Oreovac kod Niša, 1947– Beograd, 2020)

Diplomirao na slikarskom odseku Akademije likovnih umetnosti u Beogradu u klasi profesora Đorđa Bošana 1972. godine.  Kao stipendista zadužbine F.V.S. iz Hamburga (na predlog dobitnika Herderove nagrade slikara Petra Lubarde), studirao na Akademiji likovnih umetnosti u Beču u klasi profesora Walter Ecerta od 1973. do 1974. godine. Završio posdiplomske studije u klasi profesora Đorđa Bošana 1976. godine.  Usavršavao se  na Fakultetu lepih umetnosti u Atini, u klasi profesora Konstantina Gramatopulosa, tokom 1979. godine, kao stipednista grčke Vlade. U periodu od 1980. do 1987. godine predavao crtanje u Centru za likovno obrazovanje u Beogradu (Šumatovačka). Bio član ULUS-a, grupe ''Samostalni'' i ''Beogradske grupe''.

Na Fakultetu likovnih umetnosti radio kao asistent (1987), decent (1989), vanredni profesor (1994) i redovni profesor za predmet Grafika i crtanje (1999) i predmet Slikarstvo (2003). Predavao grafiku kao gostujući profesor na Fakultetu likovnih i primenjenih umetnosti Aristotelovog univerziteta u Solunu 1996/97, 1999/2000, 2000/2001, 2008/2009. godine.

Bavio se slikarstvom, grafikom i skulpturom. Izveo je više bibliofilskih publikacija sa piscima Zvonimirom Kostićem, Mladenom Srđanom Volarevićem, Draganom Dragojlovićem i drugim autorima. 

Samostalno je izlagao u zemlji i inostranstvu/Beč, Atina, Solun, Edesa, Pariz, Krakov, Malta, Lisabon, Seul... Učestvovao je na brojnim grupnim izložbama u zemlji, regionu i inostranstvu.

Dobitnik je mnogih nagrada za crtež, grafike i slike. Najvažnije su Nagrada za crtež na izložbi Crtež i mala plastika (Beograd, 1978), Veliki pečat Grafičkog kolektiva (Beograd 1979), Zlatna plaketa ULUS-a (Beograd, 1982), Nagrada za slikarstvo na 33. oktobarskom salonu (Beograd, 1992), Zlatna igla, Prolećna izložba ULUS-a (Beograd, 2001),Velika nagrada grada Varne na XI međunarodnom bijenalu grafike i Mali pečat Grafičkog kolektiva na izložbi male grafike (2001), Specijalna nagrada za grafiku na Međunarodnom trijenalu male grafike u Tokiju (2002).


